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Гэ та па-на ша му!Гэ та па-на ша му!

Дзміт рыю АСТ РОЎ СКА МУ — 
уся го 15 га доў. Яго сяб ру, вы пуск ні ку 
Мінск ага дзяр жаў на га лінг віс тыч на га 
ўні вер сі тэ та Льву ГЛУ ШЫЦ КА МУ — 
23, у пра ек це ён ад каз ны за пе ра-
клад.

— У мя не заў сё ды бы ла ма-
ра — ра біць свой унё сак у раз віц цё 
бе ла рус ка га, — рас па вя дае Дзміт-
рый. — Ра ней ра біў свое асаб лі выя 
мульт філь мы, зды ма ю чы сваё пра хо-
джан не ад ной з кам п'ю тар ных гуль-
няў. Та ды ж вы ра шыў на быць са бе 
пра фе сій ны мік ра фон. Ка лі тэх ні ка 
бы ла ўжо за моў ле на, мой баць ка 
пад кі нуў ідэю — зай мац ца агуч ван-
нем мульт філь маў.

Ка лі гу ка за піс ва ю чыя пры ла ды 
дай шлі да ад ра са та, Дзміт рый зняў 
трэй лер (ка рот кі ро лік з агу ча ны мі 
фраг мен та мі) па вод ле мульт се ры я ла 
«Ча ра паш кі-нін дзя», за гру зіў яго ў 
ад ну з са цы яль ных се так і ра за слаў 
ва ўжо іс ну ю чыя су пол кі пе ра клад-
чы каў кі но на бе ла рус кую мо ву.

— Я па ба чыў гэ ты фраг мент і 
ад ра зу ж за ці ка віў ся, — уз гад вае 
Леў. — Мя не яшчэ на ста рэй шых 
кур сах ва бі ла лі та ра тур нае рэ да га-

ван не, пе ра клад і ін шая моў ная пра-
ца. Ма гу пе ра кла даць з ня мец кай, 
анг лій скай. А тут та кі шанц па прак-
ты ка вац ца! За ха це ла ся да па маг чы. 
Звя заў ся з Дзміт ры ем, так усё і па-
ча ло ся.

Пра ект атры маў наз ву «Ка на па». 
Сэнс, як тлу ма чаць хлоп цы, вель мі 
прос ты — «ся дай це і ад па чы вай це, 
гле дзя чы пе ра кла дзе ныя на мі мульт-
філь мы». Ды ўсё ро біц ца ў хат ніх мо-
вах, фак тыч на, на той жа ка на пе. 
Муж чын скія ро лі агуч вае Дзміт рый, 
жа но чыя — яго ма ці. У за пі сах асоб-
ных се рый пры маў удзел яшчэ адзін 

хло пец, які так са ма ад гук нуў ся на 
пра па но ву ў ін тэр нэ це.

— Над вы ба рам мульт се ры я ла 
доў га не за дум ваў ся, — ка жа Дзміт-
рый. — Мне з дзя цін ства па да ба ла ся 
гіс то рыя пра ча ра па шак-нін дзя. Вы-
ра шы лі спы ніц ца на но вых, су час ных 
«Чар паш ках», бо хо чац ца ад па вя-
даць за пы там аў ды то рыі. Мы спа-
дзя ём ся, што на шы се рыі да па мо-
гуць дзе цям чуць бе ла рус кую мо ву 
з са ма га ран ня га ўзрос ту, та ды ёсць 
ве ра год насць, што яны бу дуць на ёй 
раз маў ляць. Бо, на прык лад, я па чаў 
ці ка віц ца бе ла рус кай мо вай, толь кі 
ка лі быў ужо пад лет кам, а яшчэ га-

ды тры та му амаль ёй не ва ло даў. 
Ды і ўво гу ле, пра ек таў агуч ван ня 
дзі ця чых мульт філь маў вель мі ма-
ла, уз гад ва ец ца хі ба толь кі су пол ка 
«Кі на конг», якая пе ра кла ла мульт се-
ры ял «Свін ка Пэ па». Да рэ чы, по пыт 
са праў ды ёсць, не ка то рыя баць кі ці-
ка вяц ца, ка лі вый дуць но выя се рыі.

Тэх ніч на пра цэс вы гля дае на ступ-
ным чы нам: з анг ла моў най вер сіі 
мульт філь ма бя руц ца суб ціт ры. Леў 
іх пе ра кла дае. Пас ля на сту пае са мы 
ад каз ны пе ры яд — агуч ван не. Дзміт-
рый і ін шыя «ак цё ры» за піс ва юць 
кож ную фра зу асоб на. Та кі спо саб 
ча сам ства рае праб ле мы, бо ўзні-

ка юць скла да нас ці з пад бо рам ін та-
на цыі. Але за піс вац ца ад ра зу (ка лі 
мульт фільм ідзе на эк ра не, а ак цёр 
па ра лель на чы тае рэп лі кі) па куль 
не атрым лі ва ец ца — лю бая паў за ці 
ага вор ка псуе ўсю пра цу. У вы ні ку 
хлоп цы ства ра юць аў ды я да рож ку, 
якая за мя няе ары гі наль ную. Пра цэс 
пе ра кла ду 20-хві лін най се рыі зай мае 
ка ля тыд ня.

— Га лоў нае, да ча го мы ця пер 
імк нём ся, — знай сці як ма га больш 
лю дзей для агуч ван ня пер са на-
жаў, — рас па вя дае Леў. — Хо чац-
ца, каб кож ны муж чын скі ці жа но чы 
го лас на ле жаў асоб на му пер са на жу, 
та ды кан чат ко вы пра дукт на гад ваў 
бы пра фе сій ны. Ця пер жа Дзі му да-
во дзіц ца пры кла даць усе на ма ган ні, 
каб яго ге роі гу ча лі па-роз на му. Але 
не кож ны па га джа ец ца з на мі су пра-
цоў ні чаць, бо на ват ад на се рыя, ка-
лі хо чаш зра біць яе якас на, зай мае 
шмат ча су.

Ця пер пе ра кла дзе на толь кі не-
каль кі се рый «Ча ра па шак-нін дзя». 
Ча сам у ін тэр нэ це ўзні ка юць праб ле-
мы з аў тар скі мі пра ва мі і ро лі кі вы-
да ля юць. Але хлоп цы не пла ну юць 
спы няц ца. Яны ка жуць, што з ра дас-
цю ўзя лі ся б і за поў на мет раж нае 
кі но, быў бы час. Што ж да ты чыц ца 
маг чы май кан ку рэн цыі з ін шы мі пе-
ра клад чыц кі мі су пол ка мі, то яе, па 
сло вах ма ла дых лю дзей, ня ма: «Мы 
ро бім агуль ную спра ву, якая тут мо-
жа быць кан ку рэн цыя?»

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by
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ЯК ЧА РА ПАШ КІ-НІН ДЗЯ 
НА МО ВЕ ЗА ГА ВА РЫ ЛІ

«Хо чац ца, каб кож ны 
муж чын скі ці жа но чы го лас 
на ле жаў асоб на му пер са на жу, 
та ды кан чат ко вы пра дукт 
на гад ваў бы пра фе сій ны. 
Ця пер жа Дзі му да во дзіц ца 
пры кла даць усе на ма ган ні, 
каб яго ге роі гу ча лі 
па-роз на му».

УЗА Е МА ДЗЕ ЯН НЕ 
З ГЛЕ ДА ЧОМ

Ме на ві та та кія сло вы па-
ды хо дзяць тэ ат ру «Мус таш». 
На вы ступ лен нях гэ та га ка-
лек ты ву гле да чы пе ра тва ра-
юц ца ў ак тыў ных удзель ні каў 
дзей ства.

Ак цё раў тэ ат ра на ву лі цах 
Мін ска па знаць лёг ка: у во-
чы заў сё ды кі да юц ца іх чор-
ныя арыс та кра тыч ныя ву сі кі. 
У «Мус та ша» ёсць не каль кі 
асноў ных пра ек таў. У па ка зе 
«Паш та ві кі» ак цё ры раз да юць 
мі на кам ка ля ро выя паш тоў кі. 
Але атры маць іх не так прос та: 
да вя дзец ца «раз бу дзіць у са-
бе» га рэ зу: па тан чыць, па ска-
каць, па бе гаць. Па за кан чэн ні 
пер фор ман са кож ны гля дач 
мо жа ўкі нуць у скры ню карт ку 
для бліз кіх ці сяб роў. Паш та ві кі 
абя ца юць — яна га ран та ва на 
дой дзе да ад ра са та.

Не менш уза е ма дзе ян ня з 
гле да ча мі і ў пра ек це «Фо та-
фрэ нія». Ар тыс ты з'яў ля юц ца ў 
ажыў ле ных мес цах у ро лі фа-
то гра фаў. У цяль няш ках, са 
ста ры мі плё нач ны мі фо та апа-
ра тамі... Пра па ну юць мі на кам 
зра біць вя сё лыя і не ча ка ныя 
кад ры. Гле да чоў па ды ма юць на 
ру кі, вы бу доў ва юць з імі роз ныя 
кар ці ны, ду рэ юць і ве ся ляц ца.

Ка ця ры на АЖГІ РЭЙ, 
удзель ні ца тэ ат ра «Мус таш», 
ка жа, што ідэя ства рэн ня та ко-
га не звы чай на га тэ ат ра з'я ві-
ла ся ў 2011 го дзе, ка лі ў Мінск 
на фэст пры ехаў сла вен скі ву-
ліч ны тэ атр «Kud Ljud».

— Мы за ўва жы лі, што пас-
ля вы ступ лен няў ру жо вых 
пры шэль цаў (тэ атр «Kud Ljud») 
усе мі на кі па ча лі ўсмі хац ца, ад-
ра зу зні ка ла мар ко та. Гэ та ж 
ме на ві та тое, што трэ ба Мін-
ску! Сла вен скі тэ атр з'е хаў, і 
мы ўзя лі ся за спра ву.

За хап лен ня і за па лу ў 
хлоп цаў і дзяў чат бы ло хоць 
ад баў ляй, але, на жаль, до-
све ду ў пра вя дзен ні ву ліч ных 
пер фор ман саў не ха па ла. 
Да во дзі ла ся дыс тан цый на 
ву чыц ца ў сла вен цаў. Пад-
на бра лі ся — і ад ра зу спра вы 
пай шлі на лад, з'я ві лі ся свае 
спек так лі і ўзна га ро ды.

Ка жу чы аб тэ ат раль ным 
жыц ці Мін ска, Ка ця ро біць 
на ступ ныя вы сно вы: да маш-
таб ных еў ра пей скіх ву ліч ных 
фес ты ва ляў нам яшчэ да лё ка, 
але го рад ру ха ец ца ў пра віль-
ным кі рун ку.

— Сён ня сі ту а цыя з ама-
тар скі мі тэ ат ра мі ў кра і не да-
во лі дзіў ная. Фі нан са ван ня ў 
боль шас ці з іх ня ма. Тэ ат рам 
трэ ба аль бо шу каць спон са-
раў, аль бо пад за раб ляць на 

кар па ра ты вах, роз ных свя-
тах, каб по тым аплач ваць рэ-
кві зіт без шко ды для свай го 
ка шаль ка.

З ін ша га бо ку, дзя ку ю чы 
гран там з'яў ля ец ца маг чы-
масць гаст ра ля ваць. Звы-
чай на кра і на-за пра шаль нік 
аплач вае ўсе вы дат кі. Так, 
на прык лад, мы з'ез дзі лі ў Ра-
сію і Поль шчу.

Бе ла русь — кра і на твор чых 
юна коў і дзяў чат. Але сён ня 
ама тар скім тэ ат рам тут цес-
на ва та і цяж ка ва та. Усё ж мас-
тац тва па він на пад трым лі вац-
ца на больш вы со кім уз роў ні.

БА СА НОЖ 
ПА СЦЭ НЕ

Пяць га доў та му на фа-
куль тэ це між на род ных ад но сін 
БДУ з'я віў ся Бо сы сту дэнц кі 
тэ атр. Як вы зра зу ме лі з наз-
вы, дзяў ча ты і хлоп цы вы хо-
дзяць да гле да чоў без абут ку. 
Сме ла, дзіў на, ім па за нтна.

На па чат ку сва ёй дзей нас-
ці ўдзель ні кі тэ ат ра з ус ход-
нім уплы вам не маг лі знай сці 
ў Мін ску туф ляў, не аб ход ных 
для па ста ноў кі. Ка лі на дзея 
зу сім згас ла, вы ра шы лі вы хо-

дзіць на сцэ ну ба са нож. І не 
пра га да лі! Не ўза ба ве гэ ты ход 
пе ра тва рыў ся ў ад мет ную ры-
су тэ ат ра і знай шоў ад люст ра-
ван не ў яго наз ве.

Мі кі та МО НІЧ, ка ар ды на-
тар і адзін з за сна валь ні каў 
тэ ат ра, ад зна чае, што ўсход-
няя спе цы фі ка ак цё рам асаб-
лі ва да спа до бы, бо боль шасць 
ар тыс таў — сту дэн ты і вы пуск-
ні кі ўсхо даз наў чых спе цы яль-
нас цяў.

— У но вым твор чым се зо не 
бу дзем пра ца ваць над спек-
так лем-сты лі за цы яй япон ска га 
тэ ат ра ка бу кі па п'е се Ба ры са 

Аку ні на. Да рэ чы, прый сці да 
нас мо жа кож ны ах вот ны, мы 
ад кры ты для ўсіх.

Па мер ка ван ні Мі кі ты, у 
Мін ску ця пер вя лі кая тэ ат-
раль ная «дві жу ха»:

— На між на род ны фес ты-
валь «Тэ ат раль ны ку фар», 
між на род ны фо рум «ТЕART» 
пры во зяць ча сам вель мі ці-
ка выя рэ чы. Па сва ім маш та-
бе — гэ та знач ныя па дзеі для 
ста лі цы.

Це шыць і тое, што ама-
тар скія тэ ат ры па чы на юць 
зна хо дзіць пад трым ку з бо-
ку афі цый ных струк тур. На-

прык лад, мы рэ пе ці ру ем у 
На цы я наль ным мас тац кім 
му зеі, а пля цоў кай для экс-
пе ры мен таль ных па ста но-
вак слу жыць Цэнтр су час ных 
мас тац тваў.

УХІЛ ДА ФІ ЛА ЛО ГІІ
І мес ца рэ пе ты цый, і наз ву 

на ступ най тэ ат раль най сту дыі 
мож на аба зна чыць прос та — 
«На Філ фа ку». Тэ ат раль най 
тру пе Бе ла рус ка га дзяр жаў-
на га ўні вер сі тэ та ў на ступ ным 
го дзе споў ніц ца де вят нац-
цаць. Кож ны год на сцэ ніч ных 
пад мост ках з'яў ля юц ца но выя 
спек так лі і но выя зор кі.

Рэ жы сёр тэ ат ра Ка ця ры-
на ТА НА НАЙ КА ка жа, што 
на бор у тру пу пра хо дзіць 
кож ную во сень, і лю бы ах-
вот ны (не толь кі сту дэнт) мо-
жа прый сці і атры маць сваю 
хві лін ку сла вы.

— У на шым тэ ат ры ка ля 
30 ча ла век, боль шасць з іх — 
сту дэн ты, але ёсць і тыя, хто 
ўжо даў но скон чы лі ву чо бу. 
Што год пры хо дзяць і на віч-
кі — тра піць да нас ня цяж ка, 
кас тынг скла да ец ца з ад на го 
эта пу: гэ та прэ зен та цыя на 
вы бар бай кі, вер ша, ма на ло-

гу, про зы, эцю да, пан та мі мы... 
Га лоў нае, каб бы лі та лент і 
жа дан не!

Сён ня ў рэ пер ту ар тэ ат-
ра ўва хо дзяць тры спек так-
лі: «Кен тар віль скі пры від», 
«У джа зе толь кі дзяў ча ты» і 
«Двое на арэ лях». Гэ тым го-
дам за пла на ва ны на він кі — 
дра ма па ма ты вах ра ма на 
О. Уай льда «Да ры ян Грэй» 
і плас тыч ны спек такль, які 
рас ка жа пра жан чын, што 
су тык ну лі ся з пры гнё там і 
сек су аль ным раб ствам за 
мя жой.

Хрыс ці на ХІЛЬ КО.

Дзміт рый Аст роў скі і Леў Глушыцкі.

Па шы ра ю чы пра сто руПа шы ра ю чы пра сто ру

АМА ТАР СКА МУ ТЭ АТ РУ «ВЕ ШАЛ КІ» НЕ ПА ТРЭБ НЫ

За меж нае кі но на род най мо ве — даў няя ма ра мно гіх. На жаль, усе 
стуж кі, што дэ ман стру юц ца ў ай чын ных кі на тэ ат рах, ма юць ра сій скі 
дуб ляж. Але прын цып «ка лі не мы, то хто?» спра цоў вае і тут — апош-
нім ча сам ама тар скія сту дыі, што зай ма юц ца пе ра кла дам, з'яў ля юц-
ца як гры бы пас ля даж джу. Ад ны агуч ва юць ка ме дый ныя се ры я лы і 
мульт се ры я лы, ін шыя — поў на мет раж нае кі но, нех та прос та да баў-
ляе да ары гі наль ных ро лі каў бе ла рус кія суб ціт ры... Мы су стрэ лі ся 
са ства раль ні ка мі ма ла до га ва ўсіх сэн сах пра ек та па пе ра кла дзе 
мульт се ры я лаў пад наз вай Kanapa Project.

На пэў на, кож ны ве дае вы каз ван не Ста ні слаў ска га: 
«Тэ атр па чы на ец ца з ве шал кі». Але сён ня яно зда ец ца 
мне кры ху не ак ту аль ным. Асаб лі ва для ар тыс таў 
су час ных ама тар скіх тэ ат раў. 
Для іх пра сто ра вы ступ лен ня не аб ме жа ва на: 
ву лі цы, цэнт ры мас тац тва, му зеі і г. д. Та кія па ка зы 
пра хо дзяць без пам пез нас ці, ура чыс тас цяў 
і ма лень кіх кі шэн ных бі нок ляў.

За мя жой, вя до ма, та кіх ву ліч ных шоу ку ды больш, 
чым у нас, ама тар скія тэ ат ры мож на су стрэць 
амаль у кож най на ву чаль най уста но ве ці пра цоў ным 
ка лек ты ве. У на шай кра і не боль шасць тэ ат раль ных 
ар тыс таў-ама та раў скан цэнт ра ва на 
ў ста лі цы. І іс ну юць яны за ўлас ныя срод кі.

На па чат ку сва ёй 
дзей нас ці ўдзель ні кі 
тэ ат ра з ус ход нім 
уплы вам не маг лі 
знай сці ў Мін ску 
туф ляў, не аб ход ных 
для па ста ноў кі. 
Ка лі на дзея зу сім згас ла, 
вы ра шы лі вы хо дзіць 
на сцэ ну ба са нож. 
І не пра га да лі!

Удзель ні кі Бо са га тэ ат ра рэ пе ці ру юць спек такль «Ка мень».

«Мус таш» здзіў ляе і эпа ці руе гле да чоў...


